

# Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

## Imperativele actualității

**d**emocrația noastră socialistă cunoaște în aceste zile momente importante ale evidențierii virtuților sale: vizitele de lucru ale secretarului general al partidului, învârșul Nicolae Ceaușescu, pe șantierul Dunării-Mare Neagră, în Județele Gorj, Mehedinți, Hunedoara și Dolj, O semnificație deosebită au aceste noi expresii ale dialogului partidului cu poporul acum, în atmosfera de entuziasm și profundă mobilizare a forțelor creatoare ale întregii națiuni socialiste, care prefațază, la scara întregii țări, marea sărbătoare de la 23 August.

Prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu în mijlocul minerilor, la Rovinari, participarea sa directă la sărbătorirea „Zilei minerilor” se inseră în fața de o înaltă semnificație politică, cu o bogată încălțare de idei și emoțională. La Rovinari, în Gorj ca și în Valea Jiului, a avut loc un amplu și rodnic dialog privind probleme esențiale ale creșterii producției și utilizării mai eficiente a resurselor carbonifere în scopul sporirii potențialului energetic al țării. Cuvântările tovarășului Nicolae Ceaușescu, la marea adunări populare, subliniate în repetate rânduri de aplauze și urale prelungite, se impun conștiinței noastre de constructori conștienți și devotați ai noii societăți prin finuta lor științifică, prin puterea analizei pătrunzătoare, partinice, prin viziunea Patriotică a ființelor chemării, prin clarviziunea asupra fenomenelor politice și economice, ce au loc la noi și în lume, prin modul înțeles de a arăta drumul ce trebuie urmat spre edificarea liberă a viitorului, în deplină concordanță cu propriile noastre aspirații.

Idilele care se desprind din cuvântările tovarășului Nicolae Ceaușescu — idei de mare relief — cupun imaginea actualității noastre politice și economice, cu exigențele și cerințele ei imediate și de perspectivă. A munci mai mult și mai bine, a munci mai eficient. A te înțelega în muncă cu mai multă respectivitate, să-ți înduplești cu mai mare promptitudine sarcinile ce-ți revin. A combate, folosind critica și autocritica, lipsurile din propria ta activitate, din munca semenilor tăi. Intre imperativele imperative ale prezentului se inseră, de bună seamă, acela al economisirii energiei așii de necesare dezvoltării pe mai departe a economiei naționale, progresului țării, concomitent cu descoperirea unor noi surse. Ideea de economisire este și trebuie văzută în strânsă legătură cu cea de patriotism, pentru că act patriotic înseamnă orice atitudine care vizează limitarea, până la strictul necesar, științific determinat, a consumului de energie. Se impun, în acest context, ca preocupări de prim plan cele ce vizează calitatea și eficiența de fapt; piergihii ce contribuie la ridicarea bunăstării poporului. Acestea sînt imperativele ale actualității ce se adresează, deopotrivă, minerilor — dar și nouă, tuturor, celor ce avem, în angrenajul social, răspunderi proprii în marea lucrare pe care o înfăptuim pentru România — construirea societății socialiste multilaterale dezvoltate, a celei comuniste.

Scopul a tot ce înfăptuim — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu la marea adunare populară de la Rovinari — în patria noastră, esența politicii partidului comunist, a societății socialiste multilaterale dezvoltate pe care o edificăm în România este fericirea întregii națiuni, înflorirea sa multilaterală, bunăstarea omului și afirmarea plenară a personalității sale, asigurarea pentru fiecare membru al societății a unor condiții de viață și de muncă din cele mai bune, în contextul fericirii întregului nostru popor.

Acest scop, după cum a reștit clar din cuvintele, nu se poate atinge decât dacă ne mobilizăm permanent pentru creșterea forțelor de producție, a veniturii naționale, pentru asigurarea energiei și materiei prime, pentru dezvoltarea continuă a industriei și agriculturii. Numai și numai prin munca noastră, din ce în ce mai bine organizată, folosind energiei științei și tehnicii celei mai avansate, însoțite de cele mai noi cunoștințe se poate asigura înflorirea și mai rapidă a patriei. A unei patrii independente, libere, sovverane.

Recentele vizite de lucru au pus în evidență elanul constructiv al oamenilor muncii, capacitatea lor de a răspunde încredințării partidului, bunăstarea lor de a intramarea cu un rezultat realizabil cea de a 25-a aniversare a Eliberării. Congresul al XII-lea, unitatea întregului popor în jurul partidului, a secretarului său general.

Acestor realități dinamice, politice și sociale, oamenii scriitorilor au găsit prin cuvinte, prin prezența lor în Cetate, se consideră datorii a le afla — sub imperativul necesar al calității — echivalențe artistice pe măsură contribuției așii la edificarea noii civilizații pe palmele patriei. Pentru scriitorii adevărați, patria, partidul și poporul reprezintă, firesc, însăși lumea lui interioară.

Luceafărul



„Facem totul pentru ca, pe măsura creșterii bogăției naționale, a producției nete și a venitului național, să asigurăm continuu dezvoltarea generală a patriei și ridicarea bunăstării poporului. Scopul a tot ceea ce înfăptuim în patria noastră, esența politicii partidului comunist, a societății socialiste multilaterale dezvoltate pe care o edificăm în România este fericirea întregii națiuni, înflorirea sa multilaterală, bunăstarea omului și afirmarea plenară a personalității sale, asigurarea pentru fiecare membru al societății a unor condiții de viață și de muncă din cele mai bune, în contextul fericirii întregului nostru popor”.

NICOLAE CEAUȘESCU

## Patria

„e” ste mare și frumoasă ideea ta d-a... Patria este una din condițiile fundamentale ale realizării fiecărui individ. Este în fond o condiție a definirii sale. Este bine a nu uita nicicând că dincolo de patrie, dincolo de hotarele ei, pliedese primejdiile dezastării și, de fapt, ale dezumanizării. Identitatea unui deșertat ținde a se schimba, el nu mai este el însuși atunci cînd a pus între el și patria hotarul unei venice despărțiri. Într-o măsură a încetat a mai fi om, s-a automatizat, căutînd în iluzii deșarte ceea ce nu-i putea da deșta propria patrie. Mi-a fost dat să asist cîndva la reînălțarea după patru decenii a unui intelectual român venit, după multe și nefaste exilări, în locurile ancestrale în care trăiseră înaintașii săi, unui îndemnat de istorie și în care, el însuși trăise copilăria tinereții și chiar începuturile maturității. Emoția i-a fost copleșitoare, a trăit un șoc profund și mi-a mărturisit bucuria nemărginită a regășirii, amănuntele neînchipuit de puternice pe care aerul patriei venise i le-au trezit. Nu a mai trăit multă vreme o jumătate de deceniu, dar în fiecare an vizitele sale se repetau, în ciuda unei sarcinătăi precare, în cîteva rânduri. Venea să respire aerul patriei, să revadă locuri ai oamenii, să amănă și să înghețeze viața cea nouă. A murit la masa sa de lucru, cum se obișnuia a munci orice seară, dar știu că a murit îngănat în regășirea mîinii care, generoasă și lăcșoasă, îi deschisese brațele ocrotitoare. Mi dăruie încrederea în forțele sale și mai ales în duratele sale de viață. Nu mai era o fronză bălăstă de vînturi, ci aparținea din nou comunității mele naționale ale cărei rădăcini, firesc, nu pot fi regășite deșta în solul ancestral al propriilor țări.

Există deșertat locuri în care, pentru unii, vizita poate fi mai sperată. Dar oare comunitatea și chiar o bunălătare superioară pot înlocui Dan Berindei

Continuare în pag. a 7-a

## JURNAL DE POET Cîntecul

Cîntecul este potențarea cuvîntului, extinderea și concentrarea lui totodată. Așa cum durerea străpunge inima îi revelează acesteia înălțimea și dimensiunea a vieții. Cele două aripe ale cîntecului sînt suferința și bucuria țintă laolaltă în acel stîncet-rîmire ce li-căre a izbăvire.

Genang ist Da — Sein — cîntecul înseamnă Prezență, actualizare, este oare ființare intensivă, oare densitate a ființării, lăcșoare nucleară concentrată, unire așii de profundă între spirit și lut că acesta din urmă este străbătut în fibrele cele mai inesezabile de aur, de lacrima transfigurării.

Totul ținde spre cîntec, spre Laudă Imn, spre cîntare; cîntecul este logos intrupat, este cuvîntul devenit natură și istorie, ca natura și istoria să devină cuvînt-leagăn al cîntării.

La durere și bucurie omul cîntă — este atins de spirit, este căutat de focul mingietor al spiritului și răspunde a cîntare eliberare. Prin cîntec, durerea se ia ca roua de pe țrengi la strigătul aurorei, iar bucuria se amină precum căldura amurgului în culbul de pe vîrturi.

Zapada și chiciura, cîmul și ciocîrnia, steaua și pruncul gingure-n cosmos fiecare pe limbă lui cînt-

tare de taină. Lebăda-i mută, dar ascultată în abor artele, deslășurate, emii a melodiei de mare finete și armonie. Dar nu numai că toate își spun pe limbă lor cîntarea lor ci se și ascultă una pe alta, se împlinește și împletește laolaltă în acea doxologie profundă care de departe se preface în ison răpitor intru înfrățire și frumusețe.

Este de ajuns să pătrunzi într-o pădure în mai ca să înțelegi o parte măcar din ființa cîntării, și reiau unele pe altele, cum se țese miraculoasă oare pînă învizibilă în care să scintile a diamant roua cerească.

În cîntec, cuvîntul poate odihni în lacrima aură a simplității sale. Rach va face din două cuvinte durate laolaltă milenar — Kîrle eleison — apronoe o cîntare. La originea cîntecului profetic inspirat stă cîntecul. Orfeu — traul — este răștigat în mythos pe Jira vîșii sale. Pe Acropole otele pîndărețe erau cîntate. Miorita, la origini, este cîntec, este rostire înaltă, este bucuria ca și întregă poezie imitală medievală pînă la Cîntecule lui Bach, la Oda București lui Beethoven, la Requiem lui Mozart și Messia lui Haendel. Ascultă-ți rostindu-și versurile pe oricare dintre poezii lumii cum dobindete cuvîntul în glasul lui acel spațiu al eliberării intru cîntare, ritm, intru litanie, în căutare intru spiritual și transfigurare. Ca în a-această atrofă a lui Eminescu:

O rază te'naltă, un cîntec te duce  
Cu brațele albe pe plept puze cruce  
Cînd ertul s'aude l'al vrăjilor caier  
Arginți e pe ape și aur în aier.

Ioan Alexandru

În pagina a 3-a  
Eroi la 20 de ani

semnează Mihai Stoian, Ion Longin Popescu, Ștefan Mitroiu

## „Din nou lumină”

O lectură tulburătoare îți oferă cartea „Din nou lumină” a marelui oftalmolog român Petre Vancea. Cînd savanții coboară de pe tărîmul lor de știință — ce poate fi mai temerar decît un nou pas în vîrstul imperiu al necunoscutului? — întîlnirea lor cu noi este dintre cele mai benefice. Intîlnirea lor, fiindcă nouă celor neștiutori nu este poate putîndă de a te atînge domeniul: cel mult îl putem întîlni cu mirările noastre sincere și proaspete. Personal am prins un oarecare gust pentru minunile ce se petrec în cîmpul chimiei citînd fîrte de popularizate ale marelui profesor care a fost G. G. Longinescu. Cînd mă-mptomolese în preocupări mele e destul să

Gheorghe Suciu

Continuare în pag. a 7-a

## Opera și calitatea lecturii

d

Autori folosești în argumentație sînt cei care au dobindit și valoare mitologică. Așa se explică de ce prezenta lor în text alături de simboluri ale mitologiei (nici, mai ales, grecosti) nu are nimic discordant, timpul lor, și social și

George Alboiu

Continuare în pag. a 7-a

## Nostalgia miturilor

S

Gheorghe Pituș

Continuare în pag. a 7-a

## Fetele violenței

S

Grigore Hagiu

Continuare în pag. a 7-a

## Fascinația și (ne)putințele semioticii literare

Î

Constantin Crișan

Continuare în pag. a 6-a



























Sorin Holban
Manifest antifascist

la Auschwitz

Pasarea spaimii

O pasare neagra toata varduhul, stru finit in varduhul rece si umed, ca intr-o carceră...

sălbatic, îl acopâr cu copul meu, îl osund cu miinile mele, din singele meu i-oș face povară. Unde ne duce, mamă ? întrebă copilul, în acel lung canal fără întoarcere.

De ce nu mi risipiți în mână, fată, mesina ne așteaptă la porțea, într-o jumătate de oră sîndem la Cămin...

Mamă, spune copilul, mi-e frică. Nu-ți fie frică, îl răspunde mama, ești cu mine, și o să ne înălțăm ca totu, și totul o să fie cu pe...

Binecuvințați-l pe Cain

Unde ești, Cain, miel al Damiului ? Unde ești, bunule și blîndula Cain ? Tu l-ai ucis pe Abel și ai avut tot.

Epitaf pentru cei vii

Cum l'arbi depe Auschwitz l'arbi depe so-olăre cîine de război ? Damii, să fim rezenabili, ne-nvăță, de atînd, pînă te-ai săi de om...

Coloana fără sfîrșit

Imi mîngîi copilul pe creștet pîrul copilului e moale, miroase încă a lapte de mamă. Băiatul se uită la mine cu privirea universală a copiilor, de ce mă mîngîi, tată, mă întrebă, și eu îl strîng în brațe, îl strîng

Epitaf pentru cei vii

Cum l'arbi depe Auschwitz l'arbi depe so-olăre cîine de război ? Damii, să fim rezenabili, ne-nvăță, de atînd, pînă te-ai săi de om...

SPECTACOLUL LUMII

văzut de Ioan Grigorescu

„Cu dor, din Nador...”

eu stău, pe străzile calde și luminate ale Nadorului, în mijlocul unei mulțimi de oameni...

ambulatoriu constrăntat - și gîndurile mele, „Nador” - constrăntat de distanța...

REVISTA STRĂINĂ

„CRONICILE LUI SVIATOSLAV RICHTER” se intitulază filmul documentar realizat de Televiziunea Centrală din Moscova...

„FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE DANS AL ORASULUI PARIS” va număra anul acesta printre invitații și „Nederlands Dans Theater” din Olanda...

Mihaila Nica: „Vară senină”

întindu-și va evolua cu „Cele șapte păcate capitale” (partea a doua) și „Cucerirea de către sovietici a orașului de război în Călugăreni”...

„IN ÎNCINȚA INSTITUTULUI PEDAGOGIC DE VOVSLOVGRAD (Ucraina) s-a amenajat un peretele de sculptură din piatră înalt de aproape doi metri în jurul căruia se învârtă drumurile de către triburile nomade...”

„SCRITORULUI ION LARIAN POSTOLACHE” i s-a acordat de către guvernul pakistanez medalia comemorativă a conștientului Alișah Mohamad Iahad...

CULTURA ROMĂNEASCĂ ÎN LUME

Interviul DORU POPOVICI: „Se poate vorbi despre o dimensiune a nostru cu: eufoniei româno-franceze în cultura noastră”

Printre compozitorii români pe care publicitatea îi ascultă în aceste zile la posturile de radio, în cadrul emisiunilor dedicate creației muzicale contemporane din întreaga lume...

românești prin prisma lucrărilor lui George Enescu, Mihail Jora, Dimitrie Cuclin. Pentru melomanii noștri este bine să amintim...

Este vorba despre un interesant ciclu dedicat muzicii românești contemporane, în legătură cu care trebuie accentuat faptul că este primul ciclu din istoria muzicii românești...

— Sigur că o cultură străină nu-și poate permite să se însinueze în atenția publicului, cit timp acei public nu-i reclamă prezența...

— Fîind de se asemenează proporție și varietate, evenimentul se raportează, cred, în primul rînd, la tradiția a relațiilor muzicale româno-franceze...

— Spațiul restrîns nu ne permite să vorbim de sulele de programări ale muzicienilor noștri la Paris...

— Avînd în vedere că există multe interferențe între muzicile celor două popoare...

— De altfel, volumul al doilea al lui Vasile Tomescu va trata mai deplin relațiile muzicale româno-franceze...

Interviul TRIAIANE DIACONESCU: „Un omagiu adus fraternității noastre cu: spirituale a popoarelor neolatine”

— Ați primit recent un premiu internațional... — Am primit de curînd vestea conferinței Premiului literar Francesco Petrarca...

— Ce prețuri în continuare ? — Ce prețuri în continuare ? — În viziunea noastră, valorificarea moștenirii greco-latine...

— Poetul român, înconunat de Mistral, mărturisea că trimisese la Montpelier o Cîntecul gîntei latine...

— Ce a însemnat Cîntecul gîntei latine în vremea ei ? — Poetul român, înconunat de Mistral, mărturisea că trimisese la Montpelier o Cîntecul gîntei latine...

— Poetul român, înconunat de Mistral, mărturisea că trimisese la Montpelier o Cîntecul gîntei latine...

— Poetul român, înconunat de Mistral, mărturisea că trimisese la Montpelier o Cîntecul gîntei latine...

Anghelos Terzakis

În ziua de 2 august s-a tîrîs din nou unul din corifeii scriitorilor greci și un mare prieten al poporului nostru: Anghelos Terzakis.

Nevoia de semeni

Heam, acum citeva luni, un articol documentat publicat de revista DFR SPIEGEL, în care, enumerîndu-se „fenomenele semnificative din punct de vedere social din ultimele două decenii”...

de conversabile... Ce se întîmplă, de fapt, pentru ca aceste ore de defulare verbală (plătite ca orice sedință psihică normală)...

Luceafărul
Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA
Redactor șef: Nicolae Dragoș, Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Balș (secretar responsabil de secție)
REDACTIA : București, Piața Scînteii Nr. 1, tel. 17 32 09
ADMINISTRAȚIA : Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 74 96
ABONAMENTELE : 3 luni - 13 lei ; 6 luni - 26 lei ; 1 an - 52 lei
Tiparul executat la : COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEII”
Paginotor Dobre Marian